

中国共产党人的理想信念与精神谱系

孙 柳

(国防大学政治学院,上海 200433)

[摘要] 在一百年的非凡奋斗历程中,一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗,涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范,形成了一系列伟大精神,构筑起了中国共产党人的精神谱系。我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息,就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。立足党的百年历史新起点,深刻理解中国共产党人的精神谱系的内涵意蕴,把握中国共产党人的理想信念与精神谱系的内在逻辑,坚持用中国共产党人的精神谱系滋养理想信念,对于鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神具有现实意义。

[关键词] 共产党人; 理想信念; 精神谱系

[中图分类号] D261

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2021)05-0027-07

政党精神,内蕴着一个政党的根本价值理念,外显着一个政党的基本历史形象。一百年来,中国共产党人在波澜壮阔、光辉灿烂的革命历史长河中,构筑起了跨越时空、历久弥新的精神谱系。习近平指出,我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息,就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。而支撑引领这一精神谱系的灵魂就是理想信念。立足党的百年历史新起点,深刻理解把握中国共产党人的理想信念与精神谱系的内在逻辑,坚持用中国共产党人的精神谱系滋养理想信念,对于鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神具有现实意义。

一、中国共产党人精神谱系的内涵意蕴

谱系原义是记述宗族世系或同类事物历代系统的书,也指家谱上的系统或物种变化的系统。中国共产党人精神谱系是我们党精神层面赓续传承的系统。从党诞生到发展壮大的百年奋斗历程来看,党在不同时期形成的精神思想,逐步积淀的体现党的本质属性的核心价值观和优秀文化,构成了党的精神谱系,生动体现着党的建设和党长期执政的规律。

1. 中国共产党人精神谱系的主体架构

精神谱系是一个整体概念、系统概念,是由一个个相对独立的精神创造构成。一百年来,中国共产党人始终如一地践行着初心、履行着使命,孕育和形成了独特的精神基因、精神气质。习近平指出,在一百年的非凡奋斗历程中,一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗,涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范,形成了一系列伟大精神,构筑起了中国共产党人的精神谱系。^[1]这些伟大精神主要包括:

[收稿日期] 2020—12—20

[基金项目] 本文为 2018 年国家社科基金项目“新时代中国共产党人的理想信念建设研究”(18BKS021)阶段性成果。

[作者简介] 孙柳(1979—),女,江苏南通人,国防大学政治学院教授,主要研究方向:中国特色社会主义理论与实践。

- (1)坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神;
- (2)坚定信念、艰苦奋斗、实事求是、敢闯新路、依靠群众、勇于胜利的井冈山精神;
- (3)把全国人民和中华民族的根本利益看得高于一切,坚定革命的理想和信念,坚信正义事业必然胜利的精神,为了救国救民,不怕任何艰难险阻,不惜付出一切牺牲的精神,坚持独立自主、实事求是,一切从实际出发的精神,顾全大局、严守纪律、紧密团结的精神,紧紧依靠人民群众,同人民群众生死相依、患难与共、艰苦奋斗的精神等构成的长征精神;
- (4)坚定信念、实事求是、独立自主、敢闯新路、民主团结的遵义会议精神;
- (5)以坚定正确的政治方向,解放思想、实事求是的思想路线,全心全意为人民服务的根本宗旨,自力更生、艰苦奋斗的创业精神为内涵的延安精神;
- (6)为了人民、依靠人民的公仆精神,敢于斗争、敢于胜利的进取精神,政治协商、团结合作的民主精神,立规严纪、集中统一的看齐精神,谦虚谨慎、艰苦奋斗的赶考精神等构筑的西柏坡精神;
- (7)刚柔相济、锲而不舍的政治智慧,“出淤泥不染,同流不合污”的政治品格,以诚相待、团结多数的宽广胸怀,善处逆境、宁难不苟的英雄气概等组成的红岩精神;
- (8)祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神,英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神,不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神,为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神,为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神等构成的抗美援朝精神;
- (9)热爱祖国、无私奉献,自力更生、艰苦奋斗,大力协同、勇于攀登的“两弹一星”精神;
- (10)敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神;
- (11)万众一心、众志成城,不怕困难、顽强拼搏,坚韧不拔、敢于胜利的抗洪精神;
- (12)万众一心、众志成城,不畏艰险、百折不挠,以人为本、尊重科学的抗震救灾精神;
- (13)生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的抗疫精神,等等。

中国共产党人的精神谱系犹如鲜活生动的历史链条,把这一个个熠熠生辉的伟大精神串接起来、呈现出来。这些伟大精神是这一谱系的主体架构,是中国共产党领导人民在革命建设改革各个历史时期创造积累和发展起来的,它们穿越时空,相互共存,在中国共产党人精神谱系中闪耀荣光。

2. 中国共产党人精神谱系的风骨品质

风骨是指顽强的风度、气质,品质是指行为和作风所显示的思想、品性、认识等实质。习近平深刻指出,一百年来,在应对各种困难挑战中,我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质。这是我们党最鲜明的特质和特点。“人生天地间,长路有险夷。”世界上没有哪个党像我们中国共产党这样,遭遇过如此多的艰难险阻,经历过如此多的生死考验,付出过如此多的惨烈牺牲。不畏强敌、不惧风险就是面对强敌、困难和艰险,始终保持高昂的革命意志,充满必胜的豪气、愈挫愈坚的锐气、有我无敌的勇气。在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年大会上,习近平深刻指出,对待侵略者,就得用他们听得懂的语言同他们对话,这就是以战止战、以武止戈,用胜利赢得和平、赢得尊重。中国人民不惹事也不怕事,在任何困难和风险面前,腿肚子不会抖,腰杆子不会弯,中华民族是吓不倒、压不垮的!^[2] 不畏强敌、不惧风险是共产党人良好精神状态的表现,我们党和军队从小到大、由弱变强,打败了日本侵略者,推翻了“三座大山”的统治,把一个千疮百孔的旧中国建设成为人民当家作主的新中国,迎来实现中华民族伟大复兴的光明前景,无不与保持和发扬不畏强敌、不惧风险的风骨密不可分。

敢于斗争、勇于胜利是共产党人鲜明的政治品格。我们党就是在不断进行斗争中成长壮大、取得胜利的，没有斗争我们党就没有今天。党的十九大报告鲜明指出：“中国共产党是敢于斗争、敢于胜利的伟大政党。”纵观党的百年历史，任何一场伟大斗争的胜利，从来都不是一帆风顺的，必然会遇到各种困难和挑战。不经历风雨，怎能见彩虹；不闯过隘口，怎能有坦途。无惧风浪、无畏险阻、勇往直前，方能压倒一切敌人、战胜一切困难，夺取新的胜利、铸就新的辉煌。习近平强调，要战胜前进道路上的各种风险挑战，没有斗争精神不行。要培养斗争精神，始终保持共产党人敢于斗争的风骨、气节、操守、胆魄。没有斗争，就没有胜利。我们党是一个敢于斗争、善于斗争并在斗争中不断取得胜利的党。历史和实践已经证明，没有任何一支政治力量能像中国共产党这样，为了民族复兴、人民幸福，不惜流血牺牲，不懈努力奋斗，团结凝聚亿万群众不断走向胜利。

3. 中国共产党人精神谱系的价值体现

人无精神则不立，国无精神则不强。物质上的实力，让我们在困难面前更有底气；精神上的顽强，让我们在挑战面前绝不低头。恩格斯说：“一个知道自己的目的，也知道怎样达到这个目的的政党，一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可缺的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。”^{[3]139}毛泽东说，人是要有一点精神的。他曾经把中国共产党革命精神的伟力称之为“精神原子弹”，并反复强调“我们要保持过去革命战争时期的那么一股劲，那么一股革命热情，那么一种拼命精神”。^{[4]420}习近平强调，我们是革命者，不要丧失了革命精神。精神谱系是我们党薪火相传的根脉所在、灵魂所依和力量所系。精神力量助推我们党从胜利走向胜利，革命年代，红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等，激励着人们前仆后继、英勇向前；建设年代，“两弹一星”精神、大庆精神、雷锋精神、焦裕禄精神等，激励着人们自力更生、艰苦创业；改革年代，抗洪精神、抗疫精神、抗震救灾精神、特区精神等，激励着人们开拓创新、走向富强。这些薪火相传的伟大精神，继承和发扬了中华民族优良传统，是党的巨大政治优势，也是我们前进的精神动力。

精神力量有助于战胜风险挑战，正确的精神指引和强大的精神动力，可以帮助我们保持内心定力和朝气蓬勃的精神状态，有效解决面临的各种挑战问题。精神力量有助于凝聚人心，精神力量含有共同的理想信念、价值追求、情感关注等要素，能够凝聚全党力量，团结广大人民群众共同奋斗。总而言之，中国共产党人在百年艰苦奋斗历程中，形成独特的精神谱系，建构的精神坐标，集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格，既彪炳历史、又照亮未来，既团结万众、又指引方向，既根植传统、又与时俱进，深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中，为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养，成为社会主义核心价值观的丰富养分，成为党和人民事业开拓前进的不竭动力，鼓舞和激励中国人民不断攻坚克难、从胜利走向胜利。

二、中国共产党人理想信念与精神谱系的内在联系

中国共产党人的精神谱系所内涵的伟大精神之间拥有共同的思想内核和政治灵魂，最根本的就是坚定的理想信念一以贯之。理想信念是共产党人精神之“钙”，中国共产党人的精神谱系是理想信念的不竭源泉，两者密切联系、密不可分。

1. 中国共产党人精神谱系是理想信念的源头活水

精神追求是人类特有的活动，也是人们安身立命的依据，唯有精神滋养的生命才能焕发出绚丽的颜色。反之，一个失去精神追求的人，生命必然枯萎失色。“唯有精神上达到一定的高度，这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇前进。”^{[5]47—48}对精神生活的追求和向往，始终是人类奋斗的目标和不断前行的内在动力。历史上无数的仁人志士，为了真理而舍生取义，正是因为他们内心有一种强大

的精神追求,支撑他们生命不息、奋斗不止。纵观我们党的奋斗史、壮大史,由一系列伟大精神所构筑的精神谱系一直鼓舞着共产党人奋发进取、开拓进取,激励着革命者英勇战斗、攻坚克难。精神是创造、汲取、运用历史经验的主观先导和内在动力。精神奠基着历史经验的价值取向,精神还可以径直沉淀为历史经验。中国共产党人的精神谱系,内含着我党辉煌历史经验的价值底蕴,已经深深地积淀为我党的宝贵财富。理想信念不可能凭空产生,也不可能轻而易举坚守,需要从我们党百年奋斗史中吸收营养,从我们党的伟大精神中汲取力量。我们党历来重视党史学习教育,注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。坚定理想信念离不开加强对党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的学习理解,离不开对中国共产党人精神谱系的传承赓续。只有深入了解我们党和国家事业的发展历程,深切感悟我们党既一脉相承又与时俱进的精神谱系、制胜密码,才能做到正本清源、固本培元,培植坚不可摧的信仰信念,争做党的理想最自觉的追随者、党的核心最坚定的捍卫者、党的号令最忠实的执行者。对当代共产党人来说,精神谱系是理想信念的源头活水,它承载着中国共产党人的伟大信仰、先进思想、崇高品德和优良作风,是永不骄傲永不懈怠永不退缩的不竭动力,是将改革进行到底的奋进号角。

2. 理想信念是中国共产党人精神谱系的灵魂支柱

理想是人类特有的一种精神现象。确立人们观念之中,同奋斗目标相联系的有实现可能性的想象。信念是人们在社会生活中确立起来,用以支撑自己精神世界的价值观念构架。理想信念是人类特有的精神活动和最高层次的精神追求,也是支配人的行为的精神力量。作为世界观、人生观、价值观的集中体现,理想信念决定着人生的发展方向、行为准则、价值追求和精神状态。理想信念是中国共产党人精神谱系的灵魂支柱。习近平强调,坚定理想信念,坚守共产党人精神追求,始终是共产党人安身立命的根本。对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住各种考验的精神支柱。“人生如屋,信念如柱;柱折屋塌,柱坚屋固”。一幢高楼大厦要想屹立不倒,尤为关键的就是无比坚固的支柱。否则,就算外表再华美,也很难经得起风吹雨打,随时都可能面临倒塌的危险。同样,一个人要面对风霜雪雨而初心如磐、意志如铁,历经艰难险阻而不屈不挠、奋勇向前,走过千山万水而精神昂扬、意气风发,就必须有坚定的理想信念。人的成长离不开物质之“钙”,更离不开精神之“钙”,理想信念就是共产党人精神上的“钙”,没有理想信念,理想信念不坚定,精神上就会“缺钙”,就会得“软骨病”。共产党人的理想信念不是一般意义上的价值观念和人生追求,而是内心深处所信仰和坚守的核心理念,始终闪耀着为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的光芒,是我们一切奋斗的精神源泉和力量支撑。中国共产党在革命战争年代之所以能战胜各种困难而赢得胜利,在社会主义建设时期和改革开放历史新时期之所以能应对各种挑战、化解各种难题而赢得成功,靠的是信仰信念的支撑。“人民有信仰,国家有力量,民族有希望”,信仰信念能激发人的潜能,调动人的主体性、创造性、自觉性,凝聚推动历史前进的力量。无论过去、现在和将来,理想信念都是中国共产党人的精神之“钙”,是党的精神谱系之“魂”,是党的伟大精神的核心内容和根本优势。

三、坚持用中国共产党人的精神谱系滋养理想信念

历史因铭记而永恒,精神因传承而不朽。对于一个政党来说,传承是精神的赓续,是血脉的继承,是火焰的传递。把理想信念的火种“燃烧得十分光明耀眼”,让信仰之火熊熊不息,让红色基因融入血脉,让红色精神激发力量,我们才能解开“从哪里来”的精神密码,立起“走向何方”的精神路标。新的时代条件下,我们要大力发扬红色传统、传承红色基因,赓续共产党人精神血脉,坚持用中国共产党人

的精神谱系滋养理想信念,始终保持革命者的大无畏奋斗精神,鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。

1. 在优化思想方法、解决思想困惑中坚定理想信念

思想是精神的支柱,在精神世界中位处深层,是精神的高级阶段。理想信念的坚定,来自思想理论的坚定。认识真理,掌握真理,信仰真理,捍卫真理,是坚定理想信念的精神前提。中国共产党人的理想信念,建立在马克思主义科学真理的基础之上,建立在马克思主义揭示的人类社会发展规律的基础之上,建立在为最广大人民谋利益的崇高价值的基础之上。当前,我们要清醒看到,我们党长期执政,党员干部中容易出现承平日久、精神懈怠的心态。有的觉得现在已经可以好好喘口气、歇歇脚,做做安稳官、太平官了;有的觉得“船到码头车到站”,不思进取、庸政懒政混日子了;有的为个人打算多了,患得患失、不敢担当却贪图名利、享受;有的习惯当“传声筒”“中转站”,遇到困难绕着走、碰到难题往上交,缺乏攻坚克难的锐气和斗志。

习近平强调,要运用党的科学理论优化思想方法,解决思想困惑,检视自身思想作风和精神状态,牢固树立正确的世界观、人生观、价值观和权力观、政绩观、事业观,使自己的思维方式和精神世界更好适应事业发展需要。^[6]指导思想是一个政党的精神旗帜。中国共产党是用马克思主义武装起来的政党,马克思主义是中国共产党人的真理信仰,始终是我们党和国家的指导思想,是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界强大思想武器。要刻苦钻研马克思主义基本原理特别是新时代党的创新理论成果,努力掌握蕴含其中的立场观点方法、道理学理哲理,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然。要教育引导全党从党的非凡历程中领会马克思主义是如何深刻改变中国、改变世界的,感悟马克思主义的真理力量和实践力量,深化对中国化马克思主义既一脉相承又与时俱进的理论品质的认识,特别是要结合党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的进程,深刻学习领会新时代党的创新理论,坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。要深入学习党的理论创新成果,前后贯通学、及时跟进学,尤其要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一思想之旗、精神之魂突出出来,筑牢全党全国人民的共同思想基础,在新时代奋斗中坚定我们的主心骨、定盘星、指南针。要发挥将革命进行到底的精神,发扬老一辈革命家“宜将剩勇追穷寇,不可沽名学霸王”的革命精神,发扬共产党人“为有牺牲多斗志、敢叫日月换新天”的奋斗精神,以先辈先烈为镜、以反面典型为戒,不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

2. 在发扬红色传统、传承红色基因中坚定理想信念

红色基因是信仰的种子、精神的谱系、制胜的密码,承载着我们党的性质、宗旨和本色,蕴含着鲜明的政治立场、坚定的信仰信念、先进的制胜之道、崇高的革命精神、优良的作风纪律。习近平反复强调,“把理想信念的火种、红色传统的基因一代代传下去,让革命事业薪火相传、血脉永续”^[7]“优良传统不能丢,丢了就丢了魂,红色基因不能变,变了就变了质”^{[8]183}“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”^[9]。我们党团结带领人民取得了革命、建设、改革的伟大成就,很重要的一条就是我们党在长期实践中培育并坚持了一整套光荣传统和优良作风。我们重温优良传统,传承红色基因,决不是发古人之忧思,而是一种回望,看看初心到底是什么;是一种对表,看看有没有偏离本真;是一种回归,看看如何从这些“红色”中找到“属于未来的东西”。

一位哲人说过,历史中有属于未来的东西,找到了,思想就永恒;传承下来了,发展就永恒。这些从红色历史中走来的“红色密码”,是我党过去取胜的依凭,也是我们要找的“属于未来的东西”。要充分认清传承红色基因是信念坚定、永续发展的根本保证。面对西方敌对势力的渗透破坏,只有寻根溯源、正本清源,传承红色基因,弘扬红色传统,补充红色营养,才能确保红色阵地不移位,红色传人不变

质,红色江山不变色。要学传统、爱传统、讲传统,加强我党特有政治优势和革命精神宣传阐释和学习教育,引导广大党员更好传承红色基因和革命血脉,把我党优良传统一茬茬、一代代传下去。要自觉加强政治历练,接受严格的党内政治生活淬炼,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,使自己的政治能力同担任的工作职责相匹配。要立志为党分忧、为国尽责、为民奉献,勇于担苦、担难、担重、担险,以实际行动诠释对党的忠诚。要组织广大党员学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,学习战史、战例、战将、战斗英雄,结合重大纪念活动强化民族屈辱和战争创伤的历史记忆,弘扬爱国主义和革命英雄主义,增强忧患意识和使命意识。要用好红色资源,根据红色旧址、革命遗址和纪念场馆情况,形成联合共育红色基因机制,结合节庆阅兵、战争纪念、烈士公祭等活动,规范参观见学模式,定期通过不同形式开展传承活动。要抢救整理老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等宝贵资源,统一筹划,统一安排,规范模板、规范内容,立足于实际整理梳理,著书立传,让红色基因代代相传。

3. 在把握时代之变、激昂时代精神中坚定理想信念

精神所在,就是血脉所在,就是力量所在。习近平鲜明提出,经过几千年的沧桑岁月,把我国56个民族、13亿多人紧紧凝聚在一起的,贯穿其中的、更重要的是我们共同坚守的理想信念。实现国家富强、民族振兴、人民幸福,既深深体现了今天中国人的理想,也深深反映了我们先人们不懈追求进步的光荣传统。当今世界,百年未有之大变局正加速演进,我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,脱贫攻坚战取得全面胜利,全面建设社会主义现代化国家新征程顺利开启,同时我们在前进道路上仍面临着许多难关和挑战。面对浩浩荡荡的时代潮流,面对人民群众过上更好生活的殷切期待,置身“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,我们比任何时候都更加深刻地感受到“船到中流、人到半山”的艰险,也比任何时候都更加需要“雄健的精神”的支撑。在新时代的伟大征程上,只有敢于走别人没有走过的路,才能收获别样的风景。新形势下,坚持和发展中国特色社会主义仍然有许多重大课题需要探索实践,有许多新的领域需要开拓创新。

当前,改革在很多领域突入了“无人区”,要弘扬以改革创新为核心的时代精神,尊重人民群众首创精神,不断汲取创新创造活力,在实践中求真知,在探索中找规律,不断形成新经验、深化新认识、贡献新方案。要坚持实事求是、求真务实,从实际出发谋划事业和工作,使提出的点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神,以创造性工作把党中央决策部署落到实处。要坚持真抓实干、狠抓落实,一切工作都要往实里做、做出实效,不好高骛远、不脱离实际,力戒形式主义、官僚主义,把做老实人、说老实话、干老实事作为人生信条,真正立得稳、行得远。奋斗是推动时代进步的动力。艰苦奋斗是中华民族的精神特质和优良禀赋,是中国共产党人的政治本色,是我们党的优良传统和作风。要接过艰苦奋斗的接力棒,以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态,勇挑重担、苦干实干,在新时代新征程中留下许党报国的奋斗足迹。节俭朴素,力戒奢靡,是我们党的传家宝。现在,我们生活条件好了,但艰苦奋斗的精神一点都不能少,必须坚持以俭修身、以俭兴业,坚持厉行节约、勤俭办一切事情。要时刻警醒自己,培育积极健康的生活情趣,坚决抵制享乐主义、奢靡之风,永葆共产党人清正廉洁的政治本色。作为一种时代精神,艰苦奋斗既反映在勤俭节约、艰苦朴素、反对铺张浪费的生活作风上,也反映在敢于斗争、善于斗争,敢于战胜一切艰难险阻、一往无前的思想态度上。要自觉加强斗争历练,在斗争中学会斗争,在斗争中成长提高,努力成为敢于斗争、善于斗争的勇士。要坚定斗争意志,不屈不挠、一往无前,决不能碰到一点挫折就畏缩不前,一遇到困难就打退堂鼓。要善斗争、会斗争,提升见微知著的能力,透过现象看本质,准确识变、科学应变、主动求变,洞察先机、趋利避害,练就斗争的真本领、真功夫。

[参 考 文 献]

- [1] 习近平在党史学习教育动员大会上强调,学党史悟思想办实事开新局 以优异成绩迎接建党一百周年[N]. 人民日报,2021—02—21(1).
- [2] 习近平在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2020—10—24(2).
- [3] 马克思恩格斯全集:第 39 卷(上)[M]. 北京:人民出版社,1975.
- [4] 毛泽东选集:第 5 卷[M]. 北京:人民出版社,1977.
- [5] 习近平谈治国理政:第 2 卷[M]. 北京:人民出版社,2017.
- [6] 习近平在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调,立志做党光荣传统和优良作风的忠实传人在新时代新征程中奋勇争先建功立业[N]. 人民日报,2021—03—02(1).
- [7] 习近平.在古田会议光芒照耀继续前进[N].解放军报,2014—11—03(1).
- [8] 习近平谈治国理政:第二卷[M]. 北京:外文出版社,2017.
- [9] 习近平在视察南京军区机关时的讲话[N]. 解放军报,2014—12—15(1).

(责任编辑:谢光前)

Opinion on the Ideal, Belief and Spiritual Pedigree of the Chinese Communists

SUN Liu

(The Political Academy, National Defense University, Shanghai 200433)

Abstract: In the course of one hundred years of extraordinary struggle, generation after generation of Chinese communists have fought tenaciously, and unremittingly, producing a large number of revolutionary martyrs, tenacious heroes, and advanced models of selfless dedication, forming a series of great spirit, building up the spiritual pedigree of the Chinese communists. It is with such a strong spirit of revolution and desperation that our Party has thrived in the past century and has endured endless hardships. Based on a new starting point of the party's history of centuries, a profound understanding of the connotation of the spirit of the Chinese communists, and a grasp of the internal logic of the ideal and faith of the Chinese communists, it is of practical significance to insist on the spiritual pedigree of the Chinese communists, so as to summon up the spirit for the new journey and the new era.

Key words: communists; ideals and beliefs; spiritual pedigree